
Οµιλία Γενικού Γραµµατέα ΚΕ ΑΚΕΛ Α. Κυπριανού στην εκδήλωση 
παρουσίασης των υποψηφίων του ΑΚΕΛ- Αριστερά- Νέες Δυνάµεις

Τον ερχόµενο Μάη καλούµαστε να δώσουµε µια µεγάλη πολιτική µάχη. Μια µάχη 
που θα κρίνει πολλά. Πολύ περισσότερα από το απλό εκλογικό ποσοστό µε το 
οποίο θα πάει το ΑΚΕΛ- Αριστερά- Νέες Δυνάµεις στη Βουλή. Αντίσταση, 
αξιοπρέπεια, προοπτική και ελπίδα. Αυτά προσδοκεί από µας ο λαός. Ειρήνη, 
επανένωση, πρόοδο και ευηµερία. Στο ΑΚΕΛ είναι στραµµένα τα βλέµµατα για να 
ζήσουν τα παιδιά µας αυτές τις µέρες. 

Σε αυτή τη µάχη θα πάµε µε σωστές πολιτικές θέσεις. Θέσεις που θα αφορούν 
όλα τα ζητήµατα που απασχολούν το σύγχρονο Κύπριο. Θέσεις που θα στοχεύουν 
να κάνουν τη ζωή του κόσµου καλύτερη. Εντείνουµε την οργανωτική µας 
προσπάθεια. Συνεχίζουµε την επαφή µας µε το λαό. Τον ενηµερώνουµε για τις 
θέσεις του ΑΚΕΛ∙ για τη δύναµη που µπορεί να οδηγήσει την Κύπρο µπροστά. Με 
ήθος αντάξιο της 90χρονης ιστορίας µας.  

Σε αυτή τη µάχη θα συµµετέχουµε µε ισχυρό, αξιόµαχο και αξιόλογο ψηφοδέλτιο. 
Ψηφοδέλτιο το οποίο καταρτίστηκε µε απόλυτα δηµοκρατική διαδικασία. Την ώρα 
που άλλοι διορίζουν υποψήφιους, την ώρα που µετρούν και ξαναµετρούν τους 
προσωπικούς τους οπαδούς ή προσπαθούν να χρησιµοποιήσουν αναλώσιµους 
αστέρες της δεκαπεντάλεπτης δηµοσιότητας για να κερδίσουν µια χούφτα 
ψήφους, το ΑΚΕΛ συζητά, προτείνει και προκρίνει. Μαζικά, συλλογικά και 
δηµοκρατικά. Αναζητά ποιότητα και ήθος. Άτοµα που έχουν ικανότητες και 
ενδιαφέρονται να δώσουν και όχι να πάρουν. Σ΄αυτά τα πλαίσια η κοµµατική 
βάση συζήτησε και υπέβαλε τις προτάσεις της. Οι επαρχιακές συνδιασκέψεις, 
δηµοκρατικά, ανέδειξαν τους υποψήφιους κάθε επαρχίας. Η Κεντρική Επιτροπή, 
αφού συζήτησε, επικύρωσε το ψηφοδέλτιο στο σύνολο του. 

Στο ψηφοδέλτιό µας αποτυπώνεται η πολιτική φυσιογνωµία του Κόµµατος και του 
Λαϊκού Κινήµατος. Παρούσες είναι και οι Νέες Δυνάµεις. Αισθητή είναι και η 
παρουσία ατόµων από τον ευρύτερο χώρο της Κεντρο-αριστεράς. Έµπειρα 
στελέχη του ΑΚΕΛ αλλά και νέα, δυναµική και ενθουσιώδης γενιά. Το ψηφοδέλτιο 
παρέχει βήµα στις γυναίκες αλλά και φωνή στα προοδευτική µυαλά του τόπου∙ 
στους ανθρώπους της επιστήµης και της δουλειάς. 

Ούτε φαντασµαγορικές φωτογραφήσεις, ούτε βίντεο µε γελοιότητες, ούτε 
πολυδάπανες προσωπικές διαφηµίσεις, ούτε ατάκες και µεγάλα λόγια. Οι 
υποψήφιοι του ΑΚΕΛ- Αριστερά- Νέες Δυνάµεις, διαφέρουν και οφείλουν να 
διαφέρουν. Με το ήθος, τη σεµνότητα, την εργατικότητα και τις ικανότητες τους. 
Είναι τιµή να είναι κάποιος υποψήφιος του ΑΚΕΛ. Γιατί δεν τον επέλεξε ο ένας η ο 
άλλος επιχειρηµατίας, ούτε τον επέβαλε ο ένας ή ο άλλος καναλάρχης, για να τον 
χρησιµοποιούν µετά ως µαριονέτα. Τον εξέλεξαν τα εκατοντάδες µέλη και φίλοι 
του ΑΚΕΛ στις Συνδιασκέψεις, αναγνωρίζοντας στο πρόσωπο του την ικανότητα 
να υπηρετήσει το λαό. Αυτός πρέπει να είναι ο στόχος όλων. Τα κακά 
παραδείγµατα από τα οποία πάσχει η πολιτική ζωή του τόπου δεν έχουν θέση στις 
τάξεις µας. Συµπεριφορές που ενσαρκώνουν αντιλήψεις του τύπου «ξέρεις ποιος 
είµαι εγώ», «εγώ είµαι ο νόµος», εγώ «είµαι υπεράνω του νόµου»  είναι ξένες 
στον χαρακτήρα και τη φυσιογνωµία µας. Αν παρ΄ελπίδα εµφανιστούν, πρέπει να 
τις αποµονώνουµε. Σε αυτό διαβεβαιώνω ότι θα είµαστε αµείλικτοι και 
αποφασιστικοί ως ηγεσία του Κόµµατος. 

Θα δώσουµε τη µάχη των Βουλευτικών Εκλογών µε αξιώσεις, αξιοπρέπεια και 
πολιτικά όπως δίνουµε κάθε άλλη. Αντιθέτως µε όσα οι πολιτικοί µας αντίπαλοι 
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έχουν συνηθίσει το λαό,  το ΑΚΕΛ δεν πρόκειται να βάλει το µικροκοµµατικό 
πάνω από το κοινό καλό. Πολιτική και ιδεολογική αντιπαράθεση ναι, αλλά όχι 
κοκοροµαχία. Πολιτικές θέσεις και µαχητικά επιχειρήµατα ναι, αλλά όχι 
ισοπέδωση, ψηφοθηρία, πυροτεχνήµατα εντυπωσιασµού και κτυπήµατα κάτω από 
τη µέση. Ο στόχος µας δεν είναι να κερδίσουµε στο διαγωνισµό ατάκας, αλλά να 
δώσουµε διέξοδο στα πολλαπλά προβλήµατα που αντιµετωπίζει ο λαός µας.  Να 
δικαιώσουµε τους αγώνες του για την ειρήνη, την απελευθέρωση και την 
επανένωση. 

Το αποτέλεσµα των βουλευτικών εκλογών θα είναι καθοριστικό για το µέλλον της 
Κύπρου. Με ΑΚΕΛ ισχυρό και δυνατό ο λαός µας θα ελπίζει σε καλύτερο µέλλον 
και προοπτική. ΑΚΕΛ ισχυρό θα συνεχίσει να είναι η καταλυτική δύναµη στις 
προσπάθειες επίλυσης του Κυπριακού προβλήµατος. Θα υψώνει ανάστηµα στις 
αντιλαϊκές πολιτικές και πρακτικές που επιχειρούν να διαλύσουν όλα όσα έκτισε ο 
λαός µας τόσα χρόνια. 

Η επίλυση του Κυπριακού είναι ο πρώτος και αµετάθετος στόχος του ΑΚΕΛ. 
Είµαστε δύναµη πατριωτική και υπεύθυνη. Θέτουµε τα συµφέροντα της Κύπρου 
και του λαού µας πάνω από τα οποιαδήποτε κοµµατικά συµφέροντα. 

Για το ΑΚΕΛ ενδεχόµενη διχοτόµηση είναι καταστροφική. Το όραµα µας αφορά 
Κύπρο ολόκληρη, που να ανήκει στο λαό της και όχι Κύπρο µισή για να είναι 
αµιγώς ελληνική. Το όραµα µας αφορά δύο κοινότητες πολιτικά και όχι 
αριθµητικά ίσες. Αυτές θα χτίζουν το κοινό τους µέλλον στο κοινό τους κράτος. 
Αυτό το όραµα όχι µόνο το πιστεύουµε, αλλά το διεκδικούµε µε τη διαχρονική 
πολιτική µας στο Κυπριακό. Αυτό προσπαθήσαµε να κάνουµε πράξη επί 
διακυβέρνησης Χριστόφια µε τις προτάσεις που κατατέθηκαν στο τραπέζι των 
διαπραγµατεύσεων. Προτάσεις που καταργούσαν την εθνοτική αντιπαράθεση. 
Προτάσεις που κατέλυαν τους φραγµούς που µας ήθελαν να ζούµε πλάι-πλάι. 
Προτάσεις που µιλούσαν για την Κύπρο του αύριο, όπου ελληνοκύπριοι και 
τουρκοκύπριοι θα ζουν µαζί.

Έπειτα από αρκετές περιπέτειες, διεξάγονται διαπραγµατεύσεις µε στόχο την 
εξεύρεση λειτουργικής, βιώσιµης και δίκαιης, υπό τις περιστάσεις, λύσης. Η 
σωστή λύση είναι µονόδροµος, αν θέλουµε ο λαός µας, ελληνοκύπριοι και 
τουρκοκύπριοι, να ζήσουν δίχως την απειλή εξαφάνισης, στον τόπο που 
γεννήθηκαν. Η σωστή λύση είναι ο µόνος τρόπος να δηµιουργηθούν 
προϋποθέσεις ανάπτυξης, ευηµερίας και προόδου. Αυτά σίγουρα δεν µπορεί να τα 
διασφαλίσει η όποια λύση. Θα τα διασφαλίζει  µόνο λύση που θα τερµατίζει την 
κατοχή και τον εποικισµό. Που θα αποκλείει κάθε πιθανή ιµπεριαλιστική επέµβαση 
και θα αποµονώνει τα σοβινιστικά και εθνικιστικά στοιχεία. Που θα αποκαθιστά 
την κυριαρχία, την ανεξαρτησία, την εδαφική ακεραιότητα και την ενότητα της 
Κυπριακής Δηµοκρατίας. Λύση που θα βασίζεται στα Ψηφίσµατα των Ηνωµένων 
Εθνών, τις Συµφωνίες Υψηλού Επιπέδου, στο Διεθνές Δίκαιο και στις αρχές πάνω 
στις οποίες θεµελιώθηκε η Ευρωπαϊκή Ένωση. Λύση που θα αποστρατιωτικοποιεί 
την Κύπρο και θα αποκλείει τα όποια εγγυητικά ή δικαιώµατα επέµβασης στα 
εσωτερικά ζητήµατα της χώρας από ξένες δυνάµεις. Λύση που θα επανενώνει το 
έδαφος, το λαό, τους θεσµούς και την οικονοµία στο πλαίσιο δικοινοτικής, 
διζωνικής οµοσπονδίας µε πολιτική ισότητα όπως αυτή περιγράφεται στα κείµενα 
των Ηνωµένων Εθνών. Αν µια τέτοια λύση συµφωνηθεί στο τραπέζι των 
διαπραγµατεύσεων, τότε και µόνο τότε θα πρέπει να τεθεί ενώπιον του κυπριακού 
λαού σε δηµοψηφίσµατα. 

Πολύς λόγος έγινε και για το κόστος της λύσης. Το κόστος είναι σίγουρα 
σηµαντική παράµετρος και θα πρέπει να µελετηθούν τρόποι επίλυσης του. Θέλω 
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να είµαι ξεκάθαρος. Μνηµονιακές λογικές για τη χρηµατοδότηση της λύσης δεν 
γίνονται αποδεκτές. Ούτε µπορεί το κόστος της λύσης να αποτελεί δικαιολογία για 
να µην εργαζόµαστε για αυτή. 

Το ΑΚΕΛ παραµένει σταθερά προσηλωµένο σε αυτές τις αρχές. Αυτές 
προτάσσουµε,  είτε συνοµιλούµε µε τον Πρωθυπουργό της Τουρκίας, είτε µε 
οποιοδήποτε άλλο. Όποιον και αν έχουµε απέναντι µας, αυτό που επιδιώκουµε 
είναι ένα έντιµο συµβιβασµό µε τους τουρκοκύπριους συµπατριώτες µας. Όχι 
συµβιβασµό µε την κατοχή ή µε τον οποιοδήποτε τρίτο. Τα πυρά όσων 
ισχυρίζονται το αντίθετο,  είναι άσφαιρα. Ούτε µας αγγίζουν, ούτε µας 
αποπροσανατολίζουν από το στόχο της λύσης. 

Μετά από περίπου 40 χρόνια χωριστής διαβίωσης, η Τουρκοκυπριακή κοινότητα 
βρίσκεται πλέον ενώπιον νέων δυναµικών∙ ακόµα πιο έντονων και επικίνδυνων. Η 
ζωή και οι εξελίξεις έδειξαν ότι τα κατεχόµενα εδάφη ενσωµατώνονται 
καθηµερινά στην Τουρκία, σε όλα τα επίπεδα. Η Τουρκοκυπριακή κοινότητα αυτή 
τη στιγµή αντιµετωπίζει πραγµατικό κίνδυνο πολιτικής και πολιτιστικής της 
εξαφάνισης. Οι αντιστάσεις και η ευρύτερη κοινωνική αντιπολίτευση των 
Τουρκοκυπρίων, ενάντια στις διάφορες επιβολές της Άγκυρας, υπάρχουν και 
αυξάνονται. Κανένας όµως δεν µπορεί να εγγυηθεί την αποτελεσµατικότητά τους, 
δεδοµένων των συσχετισµών µεταξύ µιας µικρής κοινότητας και της Τουρκίας. 
Από την άλλη, λόγω των πολιτικών και οικονοµικών αδιεξόδων, φαίνεται να 
αναπτύσσεται στην Τουρκοκυπριακή κοινότητα ένας ιδιότυπος τουρκοκυπριακός 
εθνικισµός, που θέτει αποστάσεις τόσο από την Τουρκία, όσο και από την 
Ελληνοκυπριακή κοινότητα. 

Όσο το Κυπριακό δεν επιλύεται, αυτές οι φωνές θα πληθαίνουν.  Λόγω του 
αντιδραστικού τους χαρακτήρα θα εµβαθύνουν το πρόβληµα παρά να το 
επιλύουν. Άρα οι εξάρσεις του αλυτρωτισµού, του εθνικισµού και του 
νεοφασισµού που καλλιεργούνται συνειδητά ή ασυνείδητα, σπρώχνουν την 
τουρκοκυπριακή κοινότητα ακόµα περισσότερο στην αγκαλιά της Τουρκίας. Αν 
κάποιοι στην ελληνοκυπριακή κοινότητα αποτύχουν και τώρα να κατανοήσουν 
την αγωνία και τις προσδοκίες των προοδευτικών δυνάµεων των Τουρκοκυπρίων 
θα τραυµατίσουν ανεπανόρθωτα, ολόκληρη την Κύπρο.

Δυστυχώς ορισµένοι επιλέγουν συνειδητά να κάνουν το άσπρο µαύρο 
προκειµένου να σκοτώσουν κάθε προοπτική προόδου στις διαπραγµατεύσεις. Είτε 
φανερά, είτε συγκαλυµµένα. Μας επιτίθενται για τις θέσεις µας στο Κυπριακό 
µιλώντας για «υποχωρητική πολιτική». Ξηµεροβραδιάζονταν στα τηλεοπτικά 
στούντιο επί διακυβέρνησης Χριστόφια, µιλώντας για «γενναιόδωρες 
προσφορές».  Η αξία αυτών των προτάσεων, όπως και συνολικά των συγκλίσεων 
που πέτυχε ο Δ. Χριστόφιας, είναι καταγεγραµµένη. Όσο περνά ο καιρός 
µεγαλώνει περισσότερο. Πλέον ο κ. Αναστασιάδης, ο Δηµοκρατικός Συναγερµός 
και µεγάλη µερίδα του λαού, το αναγνωρίζουν. Όπως το αναγνωρίζει και η 
συντριπτική πλειοψηφία στη διεθνή κοινότητα. Εξάλλου καταγεγραµµένη 
παραµένει και η αναφορά του αείµνηστου Τ. Παπαδόπουλου για την πρόταση για 
την εκτελεστική εξουσία, την οποία χαρακτήρισε ως την καλύτερη που κατέθεσε 
η ελληνοκυπριακή πλευρά ποτέ. 

Δυστυχώς, η αντίθεση κάποιων κοµµάτων δεν αφορά µόνο τις συγκλίσεις, αλλά 
πάει πολύ µακρύτερα. Φτάνει µέχρι τη διαφωνία τους µε το στρατηγικό στόχο. Τη 
διαφωνία τους µε τη λύση οµοσπονδίας. Ας δεχτούµε για χάρη της συζήτησης, να 
προβληµατιστούµε. Τι προτείνουν; Να αναζητήσουµε άλλη λύση λένε. Υπάρχουν 
αυτοί που λένε να πάµε σε «ενιαίο κράτος». Αυτή η άποψη µε όλο το σεβασµό 
εκφεύγει από τα όρια της σοβαρότητας. Ποιος θα δεχτεί να συζητήσει τέτοια 
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πρόταση και ποιος θα µας στηρίξει για να την πετύχουµε; Οι προσεγγίσεις τους 
οδηγούν µοιραία στη µη λύση, ως λύση. Συνταγή που µε µαθηµατική ακρίβεια 
µάς φέρνει όλο και πιο κοντά στη διχοτόµηση. Άλλοι λένε να θέσουµε 
προϋποθέσεις για να συνεχίσουµε τις διαπραγµατεύσεις. Όσο και αν θέλουν να το 
ξεχνούν, θα τους θυµίζουµε ότι αυτή η συνταγή δοκιµάστηκε. Από το Σεπτέµβρη 
του 2006 µέχρι το Δεκέµβρη του 2007 θέσαµε πολλές προϋποθέσεις για να πάµε 
σε διάλογο. Αποτέλεσµα ήταν να γίνουν 60 συναντήσεις Τζιωνή- Περτέβ δίχως να 
συµφωνήσουµε στη διαδικασία των διαπραγµατεύσεων. Ποια η συνέχεια; Η 
Τουρκοκυπριακή κοινότητα κέρδισε ετήσια οικονοµική βοήθεια ύψους 259 
εκατοµµυρίων ευρώ από την Ευρωπαϊκή Ένωση. Εµείς «κερδίσαµε» αφόρητες 
πιέσεις για το απευθείας εµπόριο των Τουρκοκυπρίων µε την Ένωση. Πιέσεις που 
τερµατίστηκαν και ξεχάστηκαν µε τις πρωτοβουλίες που ανέλαβε ο Δ. Χριστόφιας, 
όταν ανήλθε στην Προεδρία της Δηµοκρατίας. 

Κατηγόρησαν, κάποιοι το ΑΚΕΛ, επειδή τόλµησε να επισκεφθεί την Τουρκία και 
να συζητήσει µε τον Πρωθυπουργό και τον Υπουργό Εξωτερικών. Είπαν ότι 
εξαγνίζουµε την Τουρκία συνοµιλώντας µαζί της. Μα δεν είναι αυτοί οι ίδιοι που 
έλεγαν ότι το κλειδί είναι στην Άγκυρα και πρέπει να συνοµιλούµε µαζί της; Τώρα 
που το πράττουµε ενοχλούνται. Δεν είναι αυτοί που υποβάθµιζαν το ρόλο του 
Τουρκοκύπριου ηγέτη; Εµείς αναγνωρίζουµε το ρόλο που αυτός µπορεί να έχει. 
Απόδειξη οι συγκλίσεις Χριστόφια- Ταλάτ, όπου συµφωνήθηκαν θέσεις µε τις 
οποίες η Τουρκία διαφωνούσε.  

Το ΑΚΕΛ επιµένει ότι πρέπει να αξιοποιηθούν όλα τα περιθώρια για να φτάσουµε 
σε λύση του Κυπριακού. Ότι µόνο αν συνοµιλήσουµε θα µπορούµε να ξέρουµε 
πού στεκόµαστε και ποιά προοπτική υπάρχει. Το Κυπριακό για το ΑΚΕΛ είναι 
πληγή στο χώµα της πατρίδας µας. Πληγή που αιµορραγεί και απειλεί την Κύπρο 
και το µέλλον και την προοπτική του λαού µας. Το Κυπριακό δεν είναι ταράφι 
κανενός για να χτίζονται πολιτικές καριέρες και να φυτρώνουν λουλουδάκια 
µικροπολιτικής. 

Επαναλαµβάνω: οι θέσεις του ΑΚΕΛ δεν είναι ανεµόµυλος στις µικροκοµµατικές 
σκοπιµότητες του οποιουδήποτε. Εργαζόµαστε και θα συνεχίσουµε να 
εργαζόµαστε µε όλες µας τις δυνάµεις για να ξηµερώσει η µέρα που η 
επανενωµένη οµοσπονδιακή Κύπρος θα είναι φάρος και παράδειγµα για όλο τον 
κόσµο. Θα είναι σύγχρονο πρότυπο αρµονικής συµβίωσης δύο κοινοτήτων 
διαφορετικής εθνικότητας, γλώσσας και θρησκείας που θα συνδιαχειρίζονται το 
κοινό τους κράτος. Θα είναι χώρα που θα έχει καταφέρει να διώξει τους στρατούς 
και θα διοχετεύει όλες της τις δυνάµεις και τους πόρους στις κοινωνικές 
επενδύσεις και στην οικονοµική ανάπτυξη. Αυτή την ελπίδα, ούτε παλαιότερα 
ούτε και τώρα την χαραµίζουµε ως προεκλογική ρητορεία. Αντιθέτως  τη χτίζουµε 
εδώ και χρόνια, µαζί µε τους προοδευτικούς τουρκοκύπριους, πάνω στα γερά 
θεµέλια της επαναπροσέγγισης, της συµφιλίωσης και της συνεννόησης, ώστε να 
µπορέσουµε να την κληροδοτήσουµε στις επόµενες γενιές.

Έχουµε να διανύσουµε πολύ δρόµο ακόµα, µέχρι να έρθει εκείνη η µέρα. Θα 
πρέπει πρώτα να καρποφορήσουν οι προσπάθειες στα θέµατα της εσωτερικής 
πτυχής του Κυπριακού, όπου ο Πρόεδρος Αναστασιάδης καλείται να επιδείξει 
εµµονή σε αρχές αλλά και ευελιξία στην τακτική και τους χειρισµούς. Χρειάζεται 
να επιστρατεύσουµε ισχυρή επιχειρηµατολογία για να πείσουµε τον κ. Ακκιντζί 
στο τραπέζι των διαπραγµατεύσεων για την ορθότητα των θέσεων µας. Για να 
πείσουµε και τη διεθνή κοινότητα, ότι όχι µόνο έχουµε το δίκαιο µε το µέρος µας, 
αλλά το διεκδικούµε µε σωστό τρόπο. Αν καταφέρουµε να φτάσουµε σε 
συµφωνία στα ζητήµατα της εσωτερικής θα συζητήσουµε τα θέµατα της 
εξωτερικής πτυχής. Τότε θα αποδείξει η Τουρκία αν πραγµατικά θέλει λύση. Θα 
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κληθεί να αποδείξει ότι όντως επιθυµεί λύση στα µείζονα ζητήµατα, της 
ασφάλειας, του εδαφικού και των εποίκων. 

Σ΄αυτό τον αγώνα ευθύνης και πατριωτισµού το ΑΚΕΛ δηλώνει παρών. 
Ταυτόχρονα απευθύνει έκκληση σε όλα τα κόµµατα και πρωτίστως στον Πρόεδρο 
της Δηµοκρατίας, να αρθούµε όλοι στο ύψος των περιστάσεων. Εµµένοντας στις 
αρχές λύσης να επιδιώξουµε να συµβάλουµε όλοι στις διαδικασίες που βρίσκονται 
σε εξέλιξη. Σε αυτό τον αγώνα δεν περισσεύει κανένας. Έχουµε όλοι θέση, φτάνει 
να έχουµε τον ίδιο στόχο. 

Όπως στο Κυπριακό στόχος µας είναι να υπηρετήσουµε τα συµφέροντα του λαού 
µας έτσι και στην οικονοµία. Οι προσπάθειες του ΑΚΕΛ αφορούν την υπεράσπιση 
των συµφερόντων των πολλών και όχι των λίγων και εκλεκτών. Τα συµφέροντα 
εκείνων έχουν ταχθεί να υπηρετήσουν η Κυβέρνηση και οι κυρίαρχοι κύκλοι της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης. Το ΑΚΕΛ βρίσκεται απέναντι τους, παίρνοντας θέση δίπλα 
στο λαό. 

Πριν από δύο χρόνια, στην προεκλογική εκστρατεία των Ευρωεκλογών, ο κ. 
Νεοφύτου, όλο στόµφο, εξάγγελλε ότι πριν από τις Βουλευτικές Εκλογές του 
2016 θα βγαίναµε από το Μνηµόνιο. Η απλούστερη απάντηση σε αυτό θα ήταν 
ένα «χαίρω πολύ». Ο Μάρτης του 2016 ήταν το χρονικό ορόσηµο που από την 
αρχή τέθηκε για τη λήξη της καταβολής δόσεων από τον Ευρωπαϊκό Μηχανισµό 
Σταθερότητας και το Διεθνές Νοµισµατικό Ταµείο. Δε σηµαίνει όµως το τέλος της 
εποπτείας στις οικονοµικές πολιτικές που εφαρµόζουµε. Αντιθέτως, αυτή θα 
γίνεται πιο αυστηρά, όπως παραδέχεται το ίδιο το Υπουργείο Οικονοµικών.  

Θα φύγουµε λοιπόν από το Μνηµόνιο. Δεν θα ξεφύγουµε όµως από τις αντιλαϊκές 
πολιτικές του Μνηµονίου και της λιτότητας. Γιατί αυτές είναι το ιδεολογικό 
µανιφέστο της Κυβέρνησης Αναστασιάδη- Συναγερµού. Ο κ. Χάρης Γεωργιάδης 
το έχει δηλώσει πάµπολλες φορές ότι αυτές τις ίδιες πολιτικές θα συνεχίσει να 
επιβάλλει στον κυπριακό λαό. Τις ίδιες και σκληρότερες. Με τον ίδιο ζήλο του 
καλού παιδιού αντικρίζει η Κυβέρνηση και συνολικότερες πολιτικές της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης, τις οποίες θα βιώσουµε και εµείς όπως και οι υπόλοιποι λαοί 
της Ευρώπης. Την τραπεζική ένωση και τη νέα εµπορική και εταιρική σχέση 
µεταξύ της Ευρωπαϊκής Ένωσης και των ΗΠΑ. 

Με την πολυδιαφηµιζόµενη τραπεζική ένωση η Ευρωπαϊκή Ένωση απέκτησε τον 
έλεγχο των συστηµικών τραπεζικών ιδρυµάτων, σε όλες τις χώρες, 
υποστηρίζοντας ότι θα βελτιώσει τις ικανότητες πρόγνωσης, πρόληψης και 
αντιµετώπισης µελλοντικών κρίσεων. Δείγµα του πόσο ασφυκτικό έγινε το 
πλαίσιο είναι το γεγονός ότι τον τελευταίο ένα χρόνο απαιτήθηκε να 
προχωρήσουν σε επιπλέον προβλέψεις οι κυπριακές τράπεζες ύψους 1,14 δις 
ευρώ. Αυτό σε βάρος της πραγµατικής οικονοµίας. Την ίδια στιγµή 
δηµιουργούνται οι προϋποθέσεις για περαιτέρω συγκέντρωση και συγχώνευση 
των τραπεζών προς όφελος των µεγάλων τραπεζικών κολοσσών. 

Σε ότι αφορά τη νέα εµπορική και εταιρική σχέση µεταξύ της ΕΕ και των ΗΠΑ 
(γνωστή ως ΤΤΙΡ),  µε αυτή επιδιώκεται η δραστική συµπίεση των εργασιακών 
δικαιωµάτων, η χαλάρωση των κανονισµών στους τοµείς του περιβάλλοντος και 
της ασφάλειας τροφίµων και η απελευθέρωση της αγοράς υπηρεσιών, όπως η 
υγεία, η παιδεία και το νερό. Στο σύνολο τους αυτές οι πολιτικές έχουν ως στόχο 
να δώσουν περισσότερα κίνητρα για κερδοφορία στις µεγάλες πολυεθνικές 
εταιρείες, αγνοώντας τους κίνδυνους για τους εργαζόµενους και τις µικροµεσαίες 
επιχειρήσεις. Ποια µέτρα λαµβάνει η Κυβέρνηση έναντι αυτών των πολιτικών για 
να προστατεύσει την ήδη πληγείσα οικονοµία της Κύπρου; Κανένα. Μόνο σκύβει 
δουλικά το κεφάλι και δεσµεύεται να τις εφαρµόσει. 
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Μόλις ο κ. Αναστασιάδης και η Κυβέρνηση του τελειώσουν µε τους 
πανηγυρισµούς για το δήθεν success story µε τους Τροικανούς τους φίλους, θα 
πρέπει να διερωτηθούν: γνωρίζουν τι συνέπειες έχουν οι πολιτικές τους; Οι 
άνεργοι ξεπερνούν τις 70 χιλιάδες ενώ άλλες 30 χιλιάδες ήδη µετανάστευσαν.  Ο 
κίνδυνος φτώχειας, µε βάση τα στοιχεία της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, απειλεί 234 
χιλιάδες συνανθρώπους µας. Το 2012 η Κυπριακή οικονοµία είχε ετήσια 
παραγωγή αγαθών και υπηρεσιών που έφθανε τα €16,2 δις. Φέτος, η παραγωγή 
µόλις που θα ξεπεράσει τα €15 δις. Με άλλα λόγια, έχουµε οικονοµία που παράγει 
€1-2 δις λιγότερα και υποστηρίζουµε ότι έχουµε ανάπτυξη. Το εισόδηµα των 
εργαζοµένων, τα τελευταία τρία χρόνια έχει µειωθεί κατά €1,6 δις, δηλαδή 
περίπου κατά 20%.  Την ίδια στιγµή τα κέρδη του κεφαλαίου παραµένουν το 
2015 σταθερά, ενώ για το 2016 αναµένεται αύξηση κατά € 200 εκ.	Το 2016 η 
αγοραστική αξία του µέσου µισθού θα έχει πάει πίσω κατά 20 χρόνια. Οι 
εργασιακές σχέσεις απορρυθµίζονται επιστρέφοντας µας σε εργασιακό µεσαίωνα. 
Η ανισότητα στην κυπριακή κοινωνία αυξάνεται µε τους µεγαλύτερους ρυθµούς 
ανάµεσα στις χώρες της Ευρωζώνης. O δείκτης εισοδηµατικής ανισότητας Gini, 
που θεωρείται ένας από τους πιο αξιόπιστους τρόπους µέτρησης της ανισότητας, 
έχει αυξηθεί το 2014 στο 34,8 από 31 που ήταν το 2012. Σε απόλυτους 
αριθµούς, η Κύπρος είναι σήµερα η πιο άνιση χώρα µετά τη Λετονία και τη 
Λιθουανία.

Μόλις ο κ. Αναστασιάδης και ο Δηµοκρατικός Συναγερµός σταµατήσουν να 
αλληλοσυγχαίρονται επειδή βαδίζουµε προς επιτυχή ολοκλήρωση του 
προγράµµατος οικονοµικής προσαρµογής, θα πρέπει να αναρωτηθούν.  Ποια είναι 
η κατάσταση στην πραγµατική οικονοµία; Πανηγυρίζουν για την έξοδο στις 
αγορές και τα χαµηλά, δήθεν, επιτόκια που εξασφάλισαν. Διερωτούνται γιατί στην 
Κύπρο συνεχίζουµε να πληρώνουµε τα ψηλότερα δανειστικά επιτόκια στην 
Ευρωζώνη; Επικαλούνται συνεχώς τα επιτεύγµατα του τραπεζικού τοµέα και την 
πλήρη σταθεροποίηση του. Αναρωτιούνται γιατί οι τράπεζες δεν δίνουν νέα 
δάνεια;  Διαφηµίζουν την καλύτερη του αναµενόµενου επίδοση στα δηµόσια 
οικονοµικά και τη δηµιουργία πρωτογενών πλεονασµάτων. Έχουν αντιληφθεί από 
ποιων τις τσέπες παίρνουν τα χρήµατα για να κάνουν κοµπόδεµα; Από τους 
συνταξιούχους και τους φτωχούς. Τη στιγµή µάλιστα που η Κυβέρνηση 
πετσόκοψε εκατοµµύρια από τις παροχές για την κοινωνική πολιτική και την 
υγεία;

Η απάντηση σε όλα αυτά είναι η αναµενόµενη. «Κάνετε λίγη υποµονή και 
τελειώνουµε. Έρχεται η ανάκαµψη και η ανάπτυξη τώρα που βγαίνουµε από το 
Μνηµόνιο». Λένε και πάλι ψέµατα στο λαό. Ας δούµε τι έγινε στην Ιρλανδία και 
στην Ισπανία. Η «έξοδος από το µνηµόνιο» δε συνοδεύτηκε µε την αλλαγή 
οικονοµικής φιλοσοφίας προς µια πιο «κοινωνική» προσέγγιση. Καθοριστικό ρόλο 
στη διαµόρφωση οικονοµικής πολιτικής εξακολουθεί να διαδραµατίζει η 
Ευρωπαϊκή Επιτροπή, η οποία ελέγχει τους προϋπολογισµούς. Οι διαρθρωτικές 
αλλαγές στην οικονοµία δε συνέβαλαν στην οικονοµική ανάπτυξη, ενώ το 
Μνηµόνιο έχει δηµιουργήσει σηµαντικές ανισότητες σε κοινωνικό επίπεδο, µε πιο 
εµφανείς επιπτώσεις στην υγεία και τη στέγαση. Στην Ιρλανδία επικρατεί χάος 
στον τοµέα της υγείας, ενώ η στεγαστική κρίση κορυφώνεται.  Περίπου 530 
άτοµα µένουν άστεγα, ανά τρίµηνο, ενώ επί του παρόντος 5000 οικογένειες είναι 
άστεγες. Στην Ισπανία λήφθηκαν εκ νέου µέτρα δηµοσιονοµικής περισυλλογής 
ύψους 1,5% ΑΕΠ και εφαρµόστηκε η Τρίτη κατά σειρά µεταρρύθµιση στην αγορά 
εργασίας.

Μα δεν υπάρχει άλλος δρόµος, θα µας πουν. Δυστυχώς γι΄αυτούς υπάρχει το 
παράδειγµα της Ισλανδίας. Μια χώρα η οποία όχι µόνο τιµώρησε ήδη τους 
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υπεύθυνους της τραπεζικής κρίσης, αλλά, το πιο σηµαντικό, κάλεσε να 
πληρώσουν τις συνέπειες της αυτοί που άντεχαν να το κάνουν, προστατεύοντας  
ταυτόχρονα τους πιο αδύναµους.  Εισήγαγε φόρο πλούτου και αύξησε το φόρο 
στα κέρδη. Περιέκοψε τους ψηλούς µισθούς, επέκτεινε το ανεργιακό επίδοµα, την 
κοινωνική πρόνοια και την προσφορά στέγης. Έτσι ξεπεράστηκε η κρίση στην 
Ισλανδία. Τι από όλα αυτά τολµά να κάνει η Κυβέρνηση Αναστασιάδη- ΔΗΣΥ; 

Τα δύσκολα για τον κυπριακό λαό δεν τελείωσαν. Τα δύσκολα τώρα αρχίζουν. 
Εκποιήσεις, ιδιωτικοποιήσεις, περαιτέρω πίεση των µισθών, µεγαλύτερη θύελλα 
αντιλαϊκών πολιτικών. Ως ΑΚΕΛ δώσαµε αγώνα για να προστατεύσουµε την κύρια 
κατοικία και τη µικρή επαγγελµατική στέγη. Δυστυχώς συναντήσαµε την άρνηση 
της Κυβέρνησης. Δίνουµε µάχη για να διασώσουµε τη δηµόσια περιουσία, σ’ 
αντίθεση µε την Κυβέρνηση που προεκλογικά δεσµευόταν αλλά µετεκλογικά 
έκανε επίσηµη πολιτική της, τις ιδιωτικοποιήσεις. Καταθέσαµε συγκεκριµένες 
προτάσεις για να βελτιώσουµε το χάος που δηµιούργησε η µεταρρύθµιση της 
κοινωνικής πολιτικής και η εφαρµογή του Ελάχιστου Εγγυηµένου Εισοδήµατος. 
Πρόταση για ελάφρυνση των µικροϊδιοκτητών από τη φορολογία της ακίνητης 
περιουσίας την οποία και πάλι απέρριψαν. Την ώρα µάλιστα που ο Υπουργός 
Οικονοµικών επιµένει να υποστηρίζει ότι αυτή η Κυβέρνηση δεν επέβαλε καµία 
νέα φορολογία. Ξεχνά ότι αυτοί επέβαλαν το χαράτσι της φορολογίας στους 
µικροϊδιοκτήτες.

Δεν πρόκειται να σταµατήσουµε εδώ. Θέλουµε να δώσουµε στη χώρα νέα 
δυναµική, νέα προοπτική. Να βελτιώσουµε τις παραγωγικές δυνατότητες της. 
Θέλουµε να στηριχθεί η πραγµατική οικονοµία, στη βάση ενός διαφορετικού 
µοντέλου οικονοµικής δραστηριότητας. Να στηριχθούµε σε πολιτικές που 
µπορούν να αποδώσουν, όπως η ριζική µεταρρύθµιση του φορολογικού 
συστήµατος για δικαιότερη κατανοµή των φορολογικών βαρών, δικαιότερη 
ανακατανοµή  των πόρων, υιοθέτηση κινήτρων για την ανάπτυξη και πάταξη της 
φοροδιαφυγής. Να προωθήσουµε εξοικονοµήσεις στα δηµόσια οικονοµικά, 
ορθολογικά και όχι ισοπεδωτικά και να τις διοχετεύσουµε στην ανάπτυξη και την 
ενίσχυση του κοινωνικού κράτους. Να διατηρήσουµε και να προστατεύσουµε τον 
κοινωνικό χαρακτήρα των οργανισµών δηµόσιας ωφέλειας. Να τους 
εκσυγχρονίσουµε ώστε να είναι βραχίονες ανάπτυξης και ενίσχυσης των 
οικονοµικών του κράτους. Να ξαναθέσουµε στο επίκεντρο της οικονοµικής 
πολιτικής τη µικροµεσαία οικογενειακή επιχείρηση και να της δώσουµε πρόσβαση 
στη χρηµατοδότηση. Να εκπονήσουµε σύγχρονη στρατηγική για στήριξη και 
ανάπτυξη της βιοµηχανικής παραγωγής. Να προωθήσουµε πραγµατική αγροτική 
µεταρρύθµιση για ανάπτυξη µε νέες ριζοσπαστικές µεθόδους παραγωγής και 
εµπορίας . Να εκσυγχρονίσουµε την τουριστική µας πολιτ ική . Να 
ανασυγκροτήσουµε την κοινωνική µας πολιτική µε στόχο την καταπολέµηση της 
φτώχειας και του κοινωνικού αποκλεισµού. Να συγκροτήσουµε Ενιαία Εθνική 
Στεγαστική Πολιτική. Να καταστήσουµε την υγεία δηµόσιο δικαίωµα για όλους. 
Να προστατεύσουµε τα εργασιακά θέσµια και να καταπολεµήσουµε την ανεργία 
µέσω νέων, ποιοτικών και αξιοπρεπών θέσεων εργασίας. Να προωθήσουµε µέτρα 
για ελάφρυνση υπερδανεισµένων νοικοκυριών και µικροµεσαίων επιχειρήσεων. 
Ως ΑΚΕΛ έχουµε ήδη καταθέσει πληθώρα προτάσεων για όλα αυτά και 
επεξεργαζόµαστε παράλληλα και νέες προτάσεις. Τη δηµιουργία και λειτουργία 
κρατικού χρηµατοδοτικού φορέα µε στόχο τη διοχέτευση της αναγκαίας 
ρευστότητας προς τις µικροµεσαίες επιχειρήσεις. Τη µείωση των ενοικίων. Την 
προώθηση νοµοθετικής κατοχύρωσης επαγγελµάτων και ειδικοτήτων. Την 
επέκταση του ανεργιακού επιδόµατος. Τη στήριξη της µητρότητας ως και την 
ισότιµη κατανοµή των οικογενειακών ευθυνών. Την ανάπτυξη νέων 
συνεργατικών εταιρειών σε καινοτόµους τοµείς της οικονοµίας, καθώς και τοµείς 
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από τους οποίους θα προκύπτει κοινωνικό όφελος. Την ανάπτυξη της 
επαγγελµατικής και ερασιτεχνικής, καλλιτεχνικής και πνευµατικής δηµιουργίας. 
Τη διεύρυνση του καταλόγου των ελεγχόµενων προσώπων για σκοπούς υποβολής 
δήλωσης «πόθεν έσχες», η οποία να περιλαµβάνει, µεταξύ άλλων, τις τρεις 
εξουσίες (εκτελεστική, νοµοθετική, δικαστική) και γενικά όλους όσοι 
διαχειρίζονται δηµόσιο χρήµα ασκώντας δηµόσια εξουσία ή λαµβάνουν 
σηµαντικές αποφάσεις που επηρεάζουν τα δηµόσια οικονοµικά ή τη δηµόσια 
διοίκηση. Την πάταξη της ξενοφοβίας, του ρατσισµού και της µισαλλοδοξίας, 
πρωτίστως µε τη διαπαιδαγώγηση των νέων ανθρώπων. 

Δεν είναι όµως µόνο τα ζητήµατα της εσωτερικής πολιτικής που πρέπει να 
αντιµετωπίσουµε. Πρέπει να αντιµετωπίσουµε και την πρωτοφανή κατρακύλα 
θεσµών στον τόπο µας, που επί ηµερών του κ. Αναστασιάδη δεν έχει τελειωµό. 
Θεσµοί που τα προηγούµενα χρόνια στέκονταν ψηλά, παραδόθηκαν σε 
ανθρώπους που αποδείχθηκαν κατώτεροι και του µετρίου. Το δόγµα «όποιος δεν 
είναι δικός µας είναι εναντίον µας» συσκότισε τη δηµόσια και την πολιτική ζωή. 
Εξευτέλισε θεσµούς, εκθέτοντας σε πολλές περιπτώσεις ανεπανόρθωτα τον 
Πρόεδρο. Τα κατεστηµένα εξακολουθούν να δρουν ανενόχλητα προστατεύοντας 
τα συµφέροντα στην πλάτη του λαού. Όλα αυτά έχουµε ευθύνη εµείς, ως δύναµη 
σοβαρή και υπεύθυνη να τα αντιµετωπίσουµε, να τα πατάξουµε και να τα 
εξαφανίσουµε από τη δηµόσια ζωή∙ ξεκινώντας πρώτα από τον ίδιο τον εαυτό 
µας. 

Όµως τη δύναµη για να γίνουν όλα αυτά πράξη την έχει ο καθένας από εµάς. Η 
απογοήτευση, η µοιρολατρία, η αγανάκτηση, η οργή, ο θυµός, η αποστροφή από 
την πολιτική δεν πρόκειται να αλλάξουν τίποτε. Η κινητοποίηση και η συµµετοχή 
µπορούν να ανατρέψουν πολλά. Δεν υπάρχει χρόνος για χάσιµο, ούτε 
δικαιολογίες. Αν νοµοσχέδια που θα αλώσουν τις ζωές µας πέρασαν µε µία ψήφο 
διαφορά, ο καθένας µπορεί να αντιληφθεί πόσο σηµαντικό είναι να δυναµώσει το 
ΑΚΕΛ- Αριστερά- Ν.Δ.  εντός της Βουλής. Είναι γι΄αυτό που επιµένουµε ότι ο 
καθένας, όσοι είµαστε εδώ και άλλοι τόσοι που είναι εκεί έξω, µπορεί να κάνει τη 
διαφορά. Δίνοντας δύναµη στη δύναµη του, στο ΑΚΕΛ- Αριστερά- Νέες Δυνάµεις. 

Δεν απευθυνόµαστε µόνο στους ΑΚΕΛικούς ψηφοφόρους. Απευθυνόµαστε σε 
κάθε προοδευτικό και δηµοκρατικό άνθρωπο. Στον καθένα που θεωρεί ότι η 
Κύπρος θα έχει µέλλον και προοπτική µόνο µε δίκαιη, λειτουργική και βιώσιµη 
λύση του Κυπριακού. Σε όποιον θεωρεί ότι πρέπει να αντισταθούµε στην 
αντιλαϊκή λαίλαπα Αναστασιάδη- ΔΗΣΥ. Το ΑΚΕΛ- Αριστερά-Ν. Δ. µπορεί. Η δική 
µας δύναµη θα είναι η δική τους δύναµη. Η δική µας φωνή θα είναι η δική τους 
φωνή. 

Συγκρότηση ενιαίου αντι-ιµπεριαλιστικού µετώπου ελλήνων και τούρκων. 
Βελτίωση της ελεεινής οικονοµικής κατάστασης των εργαζοµένων. Αύξηση των 
µεροκαµάτων. Οκτάωρο και προστασία εργαζοµένων. Δωρεάν περίθαλψη. 
Οικονοµική υποστήριξη των ανέργων. Τερµατισµός της καταναγκαστικής 
πώλησης κτηµάτων. Κατάργηση του κτηµατικού φόρου. Φορολόγηση των κερδών 
και των ειδών πολυτελείας. Αιτήµατα που έθεσε το ΑΚΕΛ πριν εννιά δεκαετίες. 
Αιτήµατα που σε όλους θυµίζουν το σήµερα.  Την πάλη για Κύπρο επανενωµένη, 
ελεύθερη και ανεξάρτητη. Για σεβασµό στις εργατικές κατακτήσεις. Για µισθούς 
και όχι ψίχουλα. Για οικονοµική προστασία των αδυνάτων. Για απαγόρευση των 
εκποιήσεων. Για απαλλαγή των µικροϊδιοκτητών από τη φορολόγηση. Ποιος δε 
µπορεί να κάνει τη σύνδεση µε την περασµένη πενταετία και τον πόλεµο που 
εξαπολύθηκε επειδή τολµήσαµε να πούµε ότι πρέπει να φορολογηθούν τα κέρδη 
και ο πλούτος; 
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Ένα πράγµα δεν µπορούν να µας συγχωρέσουν οι αντίπαλοι µας: ότι υπάρχουµε 
ακόµα. Ότι ακόµα παλεύουµε µε το ίδιο πείσµα όπως και τότε για Κύπρο 
ελεύθερη, κυρίαρχη και ανεξάρτητη. Για την πρόοδο και την ευηµερία του λαού 
µας. Ένα πράγµα δεν µπορούν να µας συγχωρέσουν	:	ότι µέχρι σήµερα όπως και 
πριν 90 χρόνια δεν µπορούν να µας έχουν στο χέρι. Επιµένουµε να στεκόµαστε 
απέναντι από τα κατεστηµένα που ανταλλάζουν µεταξύ τους αξιώµατα και 
λυµαίνονται οικονοµικά τον τόπο. 

Ένα πράγµα δεν µπορούν να µας συγχωρέσουν: ότι από τη στιγµή που θα 
αποφασίσουµε να δώσουµε όλοι µαζί µια µάχη, τίποτε και κανένας δεν µπορεί να 
µας σταµατήσει! Εκεί ποντάρουν κάθε φορά: ότι θα µας απονευρώσουν για να 
µας σταµατήσουν. Σε αυτό το σηµείο χάνουν κάθε φορά. Γιατί όταν το ΑΚΕΛ 
ανασηκώνεται, γίνεται δύναµη λαϊκή, πρωτοπόρα και µαχητική. Γίνεται ένα 
ποτάµι που δεν γυρνά πίσω! Έχουµε ήδη ξεκινήσει και τραβάµε µπροστά!  Στις 22 
του Μάη θα κάνουµε τη διαφορά, θα ανεβάσουµε το ΑΚΕΛ ψηλά και ακόµα πιο 
ψηλά!  
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